RWIGV

Teilegutachten Nr.

RZ97/43857/A/41

Uber den Verwendungsbereich des Sonderrades Typ ZW1 807460

(LK 98/4)

am Fiat Barchetta (Typ 183)

Auftraggeber:

RH Alurad Ho6ffken GmbH
Industriegebiet Ennest
57439 Attendorn

Dieses Teilegutachten dient als Arbeitsgrundlage fir den amtlich anerkannten
Sachverstan-digen oder Prufer fir den Kraftfahrzeugverkehr bzw. Prif-1ngenieur und ist
ihm bei der Uberpriifung des ordnungsgemaRen Anbaus nach § 19 (3) oder § 21 StVZO

vorzulegen.

Technische Angaben zu den Sonderréadern

Herstellerzeichen: RH
Radgrofe: 8Jx 17 H2

L ochkreisdurchmesser / Lochzahl: 100 mm/ 4
Mittenlochdurchmesser: 67 mm
Radtyp: ZW1 807460
Rad-Einprefdtiefe (ohne Distanzscheibe): 60 mm

Geprifte Radlast /bei Reifenabrollumfang:

565 kg / 1965 mm

Radlastprifung:

RWTUV Fahrzeug GmbH (RP1878/00/41)

Zugehdrige Adapter-Distanzscheibe: Vorderachse: Hinterachse:
Dicke: 30 mm 35 mm
Effektive Einprefitiefe (mit Distanzscheibe): | 30 mm 25 mm

Typ / Kennzeichnung (aul3en 30124641 35124641
eingeschlagen):

L ochkreisdurchmesser / Lochzahl 98 mm/4 98 mm/4
(fur Scheibenmontage am Fahrzeug):

Zentrierart: Sonderrad:

Mittenzentrierung tUber AulRendurchmesser
139 mm der Adapter-Distanzscheibe

Zentrierart: Distanzscheibe:

Mittenzentrierung Uber Kunststoff-
Zentrierring, Kennz.: @64,1/@58,1
Farbe: blau

RWTUV

Befestigung Mitgelieferte Kegelbundbolzen

Distanzscheibe M12 x 1,25 x 28;

am Fahrzeug: Anzugsmoment: 110 Nm

Radbefestigung Mitgelieferte Kegelbundbolzen

an Distanzscheibe: |M12x 1,5x 19;
Anzugsmoment: 100 Nm

Wichtiger Hinweis: Montage der zweiteiligen

Sonderrader

Anschrift:

Institut fur Fahrzeugtechnik
Adlerstral3e 7

45307 Essen

Telefon (0201) 825-0
Telefax (0201) 825-4150

FAHRZEUG GMBH
SteubenstralBe 53
45138 Essen

Telefon (0201) 825-0
Telefax (0201) 825-2517
Telex 8 579 680

AG Essen, HRB 9975
Aufsichtsratsvorsitzender:
Hartmut Griepentrog
Geschéftsfiihrung:
Claus Wolff (Vors.)
Klaus Bothe

Dieter Fodisch

Ulrich Kastner



RWIGV

Auftraggeber: RH Alurad Hoffken GmbH Teilegutachten
Industriegebiet Ennest Nr. RZ97/43857/A/41
57439 Attendorn

Radtyp: ZW1 807460 Blatt 2 von 4

nur durch den Radhersteller zul&ssig

Durchgefihrte Prifungen

Anbaupr ifung

Es wurde eine Anbauprifung gema? VdTUV-Merkblatt Nr. 751 durchgefiinrt.
Entsprechende Auflagen und Hinweise, die sich aus dieser Prifung fur die einzelnen
Rad-Reifen-K ombinationen ergaben, sind den Tabellen im Abschnitt

V erwendungsbereich und Auflagen zu entnehmen.

Fahrwerksfestigkeit
Die Spurweitenanderung durch die geénderte Sonderrad-Einprefitiefe liegt unter 2%.

Verwendungsber eich und Auflagen

Fahrzeughersteller: FIAT

Spurweitenénderung Fiat Barchetta : bis zu 14 mm

Typ: 183

ABE / EG-Genehmigung: G954

M otorleistung Handelsbezeichnung(en) |zuldssige Reifengréf3en, |Auflagen und Hinweise

(KW) ggf. Auflagen

96 Barchetta 205/40R17-80 1)2)3)4)5)6)7)8)9)10)

12)15)16)

215/40R17-83 55)
11)

G954/NT02 850/700 4/98/58,1

Auflagen und Hinweise:

1) -entfdlt fur dieses Gutachten-

2)  Nach 819(3) StVZO Nr. 4 ist nach Anbau der Sonderrader das Fahrzeug unverziiglich
einem amtlich anerkannten Sachverstandigen oder Priifer fur den Kraftfahrzeugverkehr
bzw. einem Kraftfahrsachverstandigen oder Angestellten einer anerkannten
Uberwachungs-organisation (Priifingenieur) zur Anbauabnahme vorzufiihren. Der ord-
nungsgemalde Anbau der Rader wird auf dem vom Bundesminister fir Verkehr im
Verkehrsblatt bekannt gemachten Muster (Anbau-Bestétigung) durch die abnehmende
Stelle bestétigt.

3) Dieaufgefiihrten Reifengréf3en lagen bei Berichtserstellung nur als ZR-Reifen vor;
die Reifen-Nenntragfahigkeit bel ZR-Reifen gilt bis 240 km/h.
Sofern keine speziellen ZR-Reifenfreigaben zu berticksichtigen sind, sind auch -V - oder
-W-Reifen zuléssig.



RWIGV

Auftraggeber: RH Alurad Hoffken GmbH Teilegutachten
Industriegebiet Ennest Nr. RZ97/43857/A/41
57439 Attendorn

Radtyp; ZW1 807460 Blatt 3 von 4

4) DasFahrwerk sowie die Brems- und Lenkungsaggregate mussen, sofern diese durch

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

15)

keine weiteren Auflagen berthrt werden, dem Serienstand entsprechen. Wird gleich-
zeitig mit dem Anbau der Sonderréder eine Fahrwerksénderung vorgenommen, so ist
diese und ihre Auswirkung auf den Anbau der Sonderrader gesondert zu beurteilen.

Es sind nur schlauchlose Reifen mit speziellen Metall schraubventilen (Typ 3003B, fir
Ventilloch-Durchmesser 8,3 mm) zuléssig. Die Ventile missen den Normen DIN,
E.T.R.T.O. bzw. TRA entsprechen, sollen mdglichst kurz sein und dirfen auf keinen
Fall tber die Radkontur hinausragen.

Zur Befestigung der Sonderréder sowie der zugehdrigen Adapter-Distanzscheibe dirfen
nur die mitzuliefernden Befestigungsteile verwendet werden (Bolzen-Schaftlange 28
mm)

siehe auch Montageanleitung des Radherstellers.

Die Bezieher der Sonderréder sind darauf hinzuweisen, dal3 der vom Reifenhersteller
vorgeschriebene Reifenfulldruck bzw. Mindestluftdruck (ggf. aus den speziellen
Reifenfreigaben) zu beachten ist.

Wird das serienmaldige Ersatzrad verwendet, soll mit méaRiger Geschwindigkeit und
nicht langer als erforderlich gefahren werden. Bei Fahrzeugen mit permanentem All-
radantrieb ist bei Verwendung des Ersatzreifens darauf zu achten, daf3 nur Reifen mit
gleich grofem Abrollumfang zul&ssig sind. Die zum Sonderrad gehdrigen Adapter-
Distanzscheiben sind zu entfernen; es missen dann die serienmal3igen Befestigungsteile
verwendet werden.

Die Bezieher sind darauf hinzuweisen, dald Schneeketten nicht verwendet werden kon-
nen.

Die Sonderrader kbnnen an der Innen- und Auf3enseite mit Klebe- oder wahlweise mit
Klammergewichten ausgewuchtet werden.

Esist der Nachweis zu erbringen, dal? die Anzeige des Geschwindigkeitsmessers und
des Wegstreckenzahlers innerhalb der gesetzlich vorgeschriebenen Toleranzen (8 57
StV ZO) liegt. Sofern die Anzeige angeglichen werden muf3, kann diese Rad-Reifen-
Kombination nicht als wahlweise Ausriistung auf der Anbau-Bestétigung eingetragen
werden.

Vor der Montage der Sonderréder sind die auf der Radanlage befindlichen Zentrierstifte
zu entfernen.

An Achse 1ist der Kunststoffinnenkotfliigel 250 mm vor der Radmitte (nach innen)
auszuschneiden oder einzuformen, die dahinter liegende Blechkante ist entsprechend
anzugleichen; am vorderen Radhausauslauf ist der Kunststoffinnenkotfltigel
auszuschneiden oder warm einzuformen.



RWIGV

Auftraggeber: RH Alurad Hoffken GmbH Teilegutachten
Industriegebiet Ennest Nr. RZ97/43857/A/41
57439 Attendorn

Radtyp: ZW1 807460 Blatt 4 von 4

16) Um eine ausreichende Freigangigkeit an Achse 2 herzustellen, sind folgende
Mal3nahmen erforderlich:

- Die serienméidigen Distanzscheiben an Achse 2 sind zu entfernen;
es mussen die zum Sonderrad gehérigen, auf Blatt 1 beschriebenen Adapter-
Distanzscheiben (35 mm fur Hinterachse) montiert werden. (eff. ET 25).

- Die Radhausausschnittkanten sind umzulegen.

- Essind Kegelbundradschrauben M12x1,25, Schaftléange 28 mm zu verwenden.

55) Sonderrad-Anbau nur zul&ssig in Verbindung mit den beschriebenen Adapter-
Distanzscheiben (Kennz.: 30124641 fur VA; 35124641 fur HA) und Kegelbundbolzen
M12x 1,25x 28 sowie Mittenzentrierring (blau).

Sonstiges

Der Auftraggeber RH ALURAD Hoffken GmbH unterhdt ein Qualitdtsmanagementsystem
gemal3 EN 1SO 9001 (Zertifikat vom 10.02.1996, Registrier-Nr. 041005575 ).

Dieses Teilegutachten umfaldt 4 Seiten und darf nur vollstandig verwendet werden.
Unabhéngig davon wird es ungiiltig, wenn weitere Fahrwerks-Anderungen EinfluR auf die
Sonderrad-V erwendung haben kénnen, sowie bei Anderung maf3geblicher

gesetzlicher Vorschriften.

Essen, den 23. Mai 1997

Verz.-Nr.: RZ97/43857/A/41 Ssl (17-Zoll - 42385741.doc)
Institut fir Fahrzeugtechnik
Typprifstelle

4

>

Dipl.-Ing. Schussler
Amtlich anerkannter Sachverstandiger
fur den Kraftfahrzeugverkehr



